

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 32P/179/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6117227709
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 08. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Ingrid Steinsdorferová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2017:6117227709.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, v právnej veci starostlivosti o mal. deti O., Z. nar. XX. XX. XXXX a E. nar. XX. XX. XXXX, bytom u matky, zast. opatrovníkom W. v C. C., deti matky Z. O., nar. XX. XX. XXXX, bytom K. Ľupča, R. XX a otca R. O., nar. XX. XX. XXXX, bytom D. nad D., H.. K. XXX o nariadenie ústavnej starostlivosti a neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

K. n a r i a d' u j e matke odovzdať maloleté deti O., Z. nar. XX. XX. XXXX a E. nar. XX. XX. XXXX dočasne do starostlivosti Detského domova Škovránok, so sídlom Hnúšťa, Budovateľov 801.

Toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia veci vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod spisovou značkou 32P/179/2017.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Bystrici sa návrhom podaným dňa 16. 08. 2017 vo veci samej podľa § 52 ods. 2 Zákona o rodine domáha nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletými deťmi, ktorá sa bude realizovať v Detskom domove Škovránok, so sídlom Hnúšťa, Budovateľov 801, určenia výživného rodičom každému zvlášť vo výške 30 % sumy životného minima na nezaopatrené, nepnoleté dieťa, každé zvlášť, vždy do 15. dňa v mesiaci na účet Detského domova Škovránok, so sídlom Hnúšťa, Budovateľov 801 a to odo dňa umiestnenia maloletých detí a zároveň podľa § 324 ods. 1 CSP v spojení s ustanovením § 367 ods. 1, 2 CMP nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by boli maloleté deti dočasne odovzdané do starostlivosti Detského domova Škovránok, so sídlom Hnúšťa, Budovateľov 801 z dôvodu, že domáce prostredie ohrozuje život, zdravie a zdravý vývoj maloletých detí, matka nedokáže zabezpečiť výchovu a starostlivosť o maloleté deti a otec neprejavuje záujem žiadnym spôsobom, sanácia rodinného prostredia bola neúspešná a nie je ani žiadna fyzická osoba, ktorá by bola schopná a mala záujem zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Ďalej v návrhu uviedol, že maloleté deti boli v Detskom domove Škovránok umiestnené na základe neodkladného opatrenia. V konaní vedenom na Okresnom súde Banská Bystrica pod spisovou značkou 32P/62/2016 bolo konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti zastavené a maloletým deťom bol nariadený pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov. Matka býva v rómskej osade v unimobunke, v okolí ktorej sa povalujú hnijúce odpadky, zvyšky jedál, rozhádzané špinavé oblečenie a osobné veci. Pred návštevou detí matka poupratuje príbytok aj okolie, dá isté veci do poriadku, no postupom času je znova situácia rovnaká. Priebežnú starostlivosť matky o domácnosť možno hodnotiť ako podpriemernú a nestálu, nakoľko nie je schopná kontinuálne udržiavať poriadok a hygienu na primeranej a požadovanej úrovni. Na potrebu udržiavania poriadku a čistoty v domácnosti a okolí je potrebné matku opakovane upozorňovať. Bez pravidelného dohľadu a návštev by matka ťažko zabezpečila základný poriadok a hygienu v domácnosti. Rodinu maloletých detí pravidelne monitoruje a opakovane vykonáva sociálne zisťovanie v domácnosti matky za účelom sanácie rodinného prostredia, taktiež realizuje prípadové konferencie za účasti Obecného úradu, Detského domova a akreditovaného subjektu. Matka sama na stretnutí na Obecnom úrade v Slovenskej Ľupči skonštatovala, že sa cíti po psychickej stránke lepšie, no napriek tomu nie je schopná zabezpečiť starostlivosť o maloleté deti, avšak prezentovala svoj záujem o formu

uvolňovania detí na prázdniny. Za účelom sanácie rodinného prostredia sa zamerali v súčinnosti s Občianskym združením Família a v domácnosti matky boli opakovane vykonávané návštevy. Matka podľa Občianskeho združenia ktoré vykonávalo opakované návštevy v domácnosti matky reflektuje len na jednoduché úlohy, ktoré dokáže splniť. Bola jej poskytnutá pomoc vo forme potraviny a čistiacich prostriedkov. Podľa Občianskeho združenia matka nie je schopná prijať formálne zamestnanie, tiež nie je schopná zvládnuť starostlivosť o maloleté deti. Sanácia maloletých detí nebola úspešná, matka má psychické problémy a sama priznáva, že by výchovu a starostlivosť o maloleté deti nezvládla. Podľa obce Slovenská Ľupča v rodine nie sú vytvorené podmienky na návrat detí do domáceho prostredia, nakoľko matka nie je spoľahlivá a zodpovedná a podľa ich názoru nie je schopná zvládnuť starostlivosť o svoje deti. Okrem toho má matka zdravotné problémy, ktoré rieši až v momente, keď je už veľmi zle. Obec potvrdila, že matka nenavštevuje žiadne pohostinstvá a nepožíva alkoholické nápoje. Detský domov zhodnotil starostlivosť matky o deti ako slabú. Podľa ich vyjadrenia deti urobili v zariadení veľký pokrok, maloletý Z. bol preložený do špeciálnej školy, maloletá E. je veľmi šikovná, dosahuje veľmi dobré výsledky. Súrodenci maloletých detí maloletý Q. a N. boli na základe rozhodnutia súdu dňa 07. 06. 2011 umiestnené do Detského domova Škovránok, kde sú doposiaľ. Matka maloletých detí je nezamestnaná, poberá dávku v hmotnej núdzi. O maloleté deti prejavuje záujem, dlhodobú starostlivosť by však nezvládla, čo sama priznáva. Maloleté deti obdobie letných prázdnin trávia v domácnosti matky. Spolu s Detským domovom vykonáva opakované šetrenie počas pobytu detí u matky, naposledy dňa 15. 08. 2017, pri ktorom boli prítomné maloleté deti a ich plnoletá sestra S., ktoré uviedli, že matka je v práci, chodí na aktivačné práce a brigádnicke si privyrába v zbernom dvore. Z domu odchádza o 06:00 hod. a vracia sa okolo 16:00 hod. poobede. Doma deťom nechala peniaze 7-8 €. Plnoletá dcéra chodí do obchodu na nákup, pričom sa stará aj o navarenie obeda. Maloletá E. uviedla pri sociálnom šetrení že v škole sa jej páči, na vysvedčení mala dobré známky. Maloletý Z. uviedol, že jemu sa v škole nepáči, pretože je tam „samý cigáň“. Následne však maloleté deti zhodne uviedli, že v škole je dobre, lebo sa im darí a chválili sa aké mali známky. Deti uviedli, že v Detskom domove sa o nich stará vychovávateľka A., ktorá boli u nich cez prázdniny aj na návšteve. V čase sociálneho šetrenia domácnosť bola neuprataná, dlážka špinavá, na zemi boli rozsypaný cigaretový popol a špaky, prázdne škatuľky od cigariet. Stôl bol zaprataný zvyškami jedla (suchý chlieb, obaly od tavených syrov, otvorené maslo...) a obalov, ktoré podľa vyjadrenia detí sú od predchádzajúcej večer. Na peci bolo množstvo špinavého riadu. Všetci spávajú v troch posteliach. Na dvore vedľa bunky bola vyložená kopa prádla, bolo ťažké rozoznať či bolo špinavé, alebo opraté. Rovnako tak bolo nahádzané značné množstvo prádla aj v malej prístavbe, v ktorej matka pôvodne plánovala zriadiť kúpeľňu. Prístavba bola doslova zahádzaná oblečením až po samý vrch a vstup. Matka sa vyjadrila že maloletým deťom je v Detskom domove lepšie, zmenili sa, prišli domov iné ako boli, v škole sa im darí, maloletá E. je šikovná. Matka chce, aby deti skončili školu. Doma by ich podľa nej nečakalo nič dobré, nakoľko v osade sa pije, fetuje, ona by ich od toho nevedela uchrániť, navyše by im ani nevedela sa tak venovať, ako to robia v Detskom domove. Matka vyjadrila názor, že trvá na tom, aby deti ostali v Detskom domove, lebo je to pre ich vývoj lepšie, dostanú to, čo potrebujú. Sama nepožíva alkohol a nechce, aby deti do toho „spadli“. Matka tiež uviedla, že sa lieči, lieky užíva, momentálne sa však necíti dobre, je chorá, má záujem zmeniť prácu, chcela by pracovať v Rooseveltovej nemocnici v Banskej Bystrici, príp. v zariadení Zelený Sen. Otec maloletých detí žije s družkou invalidnou dôchodkyňou a šiestimi deťmi. Rodina otca obýva časť staršieho rodinného domu. Otec o maloleté deti neprejavuje žiadnym spôsobom záujem, vyživovaciu povinnosť si neplní.

2. Podľa § 360 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu. Ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

3. Podľa § 367 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

5. Podmienkou pre nariadenie neodkladného opatrenia je potreba neodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností z ktorých možno vyvodíť nutnosť neodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k neodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratnému následku, alebo stavu, ktorý by bol zvrátený len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými obtiažami. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné neodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladných opatrení vo veci starostlivosti o maloleté deti je predovšetkým potrebné osvedčiť naliehavosť situácie a z toho vyplývajúcu potrebu neodkladnej úpravy práv a pomerov voči deťom a to predovšetkým s ohľadom na záujem maloletých detí.

6. V danej veci súd zistil, že v konaní vedenom na Okresnom súde Banská Bystrica pod spisovou značkou 32P/62/2016 bolo konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti zastavené a súd maloletým deťom nariadil pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov. Nariadené výchovné opatrenie však nespĺnilo účel, nakoľko matka naďalej nedokáže zabezpečiť výchovu a starostlivosť o maloleté deti, jej domáce prostredie ohrozuje život, zdravie a zdravý vývoj maloletých detí. Otec o maloleté deti neprejavuje žiadnym spôsobom záujem. Doterajšie opatrenia smerujúce na sanáciu rodinného prostredia boli neúspešné. Samotná matka v rámci vykonávaného opakovaného šetrenia vyjadrila záujem na umiestnení maloletých detí do Detského domova z dôvodu, že im je v ňom lepšie, navštevujú školu, ktorú chce, aby si ukončili. Matka sama zhodnotila, že v súčasnosti by starostlivosť o maloleté deti nezvládla. Súd mal tak osvedčenú potrebu nariadenia neodkladného opatrenia a preto návrh považoval za dôvodne podaný a maloleté deti dočasne odovzdal do starostlivosti Detského domova „Škovránok so sídlom Hnúšťa, Budovateľov 801“. Súd pri svojom rozhodovaní zohľadnil skutočnosť, že maloleté deti kontinuálne budú pokračovať v plnení školských povinností, bude im zabezpečovaná dôsledná starostlivosť a dohľad nad zdravotným stavom a tiež zachovanie súrodeneckých vzťahov z dôvodu, že v uvedenom zariadení sa už nachádzajú dvaja maloletí súrodenci.

7. Keďže spolu s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia bol podaný aj návrh vo veci samej, súd v zmysle § 330 ods. 1 CSP vymedzil dobu trvania neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia vo veci samej vedenej na Okresnom súde Banská Bystrica pod spisovou značkou 32P/179/2017.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd, písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).